
（十）違規案例 

1. ○○○大學為○○○等 6 位教師辦理加科登記取得高級中等學校健康與護理科合格教師

證書案 

(1) 發文日期與字號：98 年 8 月 4 日台中（二）字第 0980128591 號函 

(2) 釋示： 

A. 本案經貴校查處，確有誤依師資培育法第 23 條規定，核給○○○等 6 位中等學校合格教

師「高級中等學校健康與護理科專門科目」認定證明書一節，依案附資料，渠等均為依師

範教育法及師資培育法等相關規定，取得中等學校合格護理教師，爰應依師資培育法施行

細則第 7 條規定辦理申請加註高級中等學校健康與護理科專門課程事宜，而非採師資培育

法第 23 條規定辦理認定事宜。 

B. 案內○○○等 6 位雖無行政程序法第 119 條規定所列信賴不值得保護之情形，然渠等自始

並無前開法規第 23 條規定之適用，不得據以加註取得該科合格教師證書。惟鑑於渠等教

師業於 97 年間取得該科合格教師證書事宜，如已於高級中學現場擔任教職，逕以撤銷其

已取得之合格教師證書，將衍生薪資繳回、聘書撤銷等事宜，恐影響層面甚鉅。 

C. 衡酌本案損害衡平，尊重貴校速召回渠等教師依師資培育法施行細則第 7 條規定，重新辦

理該科專門課程認定，惟如有不足學分數應協助於 2 年內完成補修。倘未完成重新辦理該

科專門課程認定或無意願補修不足學分者，其所持有之高級中等學校健康與護理科合格教

師證書，應由貴校負責依法主動要求繳回註銷。 

2. ○○○○大學違規辦理中等學校教師在職進修第二專長輔導學分班暨加註任教學科案 

(1) 發文日期與字號：98 年 5 月 13 日台中（三）字第 0980075153 號函 

(2) 釋示： 

A. 貴校所訂中等學校專門課程「國民中學綜合活動學習領域輔導活動專長」，經本部於 93 年

11 月 22 日以台中（三）字第 0930155009 號函核定在案。 

B. 依「師資培育之大學辦理高級中等以下學校及幼稚園教師在職進修學分班計畫審查要點」

第 3 點規定，大學校院辦理教師在職進修學分班，應在本校師資職前教育課程階段、類科

別及現有各系、所學術相關領域內規劃；復依同要點第 15 點規定，開班計畫免報本部審

查。 

C. 查貴校 97 年度前辦理教師在職進修學分班雖免報部審核，惟卻於 94 年至 95 年間開設中

等學校教師在職進修學分班「高級中等學校-輔導科」暨「國民中學綜合活動學習領域輔

導活動專長」，未依前開要點規定開設，並違規核發「高級中等學校輔導科」併列「國民

中學綜合活動學習領域輔導活動專長」專門課程認定證明書。 

D. 另查本部於 97 年 11 月 7 日以台中（三）字第 0970224143 號函核准貴校開設「98 年度綜

合活動學習領域-輔導活動第二專長教師在職進修學分班」在案。惟貴校亦未依本部核定

開班計畫辦理，於 97 年 7 月及 98 年 3 月違規招收修習中等學校教師在職進修學分班「高

級中等學校-輔導科」暨「國民中學綜合活動學習領域輔導活動專長」。 

E. 請貴校提供上述相關資料（含學員名冊）並備文報部說明原因。 



3. ○○○○大學辦理特殊教育教師學前教育階段身心障礙組另一類科教師資格 

(1) 發文日期與字號：98 年 8 月 10 日台中（二）字第 0980136493 號函 

(2) 釋示： 

A. 按貴校向本部（中部辦公室）申請辦理「98 年度申辦教師加科登記複檢（審查）名冊」

內含有特殊教育教師學前教育階段身心障礙組教師資格計 17 件，有違反教師證書製發規

定疑義，經製發單位移請辦理復續查處。 

B. 依師資培育法第 6 條第 1 項規定，師資培育之大學辦理師資職前教育課程，應按中等學校、

國民小學、幼稚園及特殊教育學校 (班) 師資類科分別規劃，並報請中央主管機關核定後

實施。 

C. 查貴校報經本部 97 年 4 月 17 日台中（二）字第 0970058719 號函核定「幼稚園教師師資職

前教育課程教育專業課程科目及學分」，97 年 5 月 29 日台中（二）字第 0970058719 號函

核定「國民小學教育階段特殊教育師資職前教育課程教育專業課程（身心障礙類）科目及

學分」，並未經本部核定「特殊教育教師學前教育階段身心障礙組師資職前教育課程教育

專業課程科目及學分」。 

D. 爰貴校前揭號函報本部申請辦理特殊教育教師學前教育階段身心障礙組另一類科教師資

格計 17 件，已明顯不符規定，嚴重影響本部製發合格教師證書之正確性及公信力，請儘

速檢討校內教師證書審查申請流程，於文到 2 週內提出檢討說明報部核處。 

4. ○○○○大學輔導實習學生至其母親服務之幼稚園進行半年全時教育實習課程 

(1) 發文日期與字號：100 年 3 月 11 日臺中（二）字第 1000038367A 號函 

(2) 釋示： 

A. 依司法院釋字第 382 號解釋理由書，公立學校係各級政府依法令設置實施教育之機構，具

有機關之地位，而私立學校係依私立學校法經主管教育行政機關許可設立並製發印信授權

使用，在實施教育之範圍內，有錄取學生、確定學籍、獎懲學生、核發畢業或學位證書等

權限，係屬由法律在特定範圍內授與行使公權力之教育機構，於處理上述事項時亦具有與

機關相當之地位。 

B. 另依行政程序法第 32 條第 1 款規定，公務員在行政程序中，有下列各款情形之一者，應

自行迴避︰一、本人或其配偶、前配偶、四親等內之血親或三親等內之姻親或曾有此關係

者為事件之當事人時。 

C. 爰本案實習學校○○○○，係公立學校附設園所，其評量實習成績等行為，應遵守行政程

序法相關規定；園長或教師如涉及評量其子女之教育實習成績等行為，應行迴避。 

D. 請貴校就輔導實習學生至其母親服務之幼稚園進行教育實習課程，其成績評量是否具有決

定性或影響性進行評估，同時彙整 98 年至 99 年輔導至該幼稚園由園長○○○擔任輔導教

育實習教師之實習學生成績評量情形，報本部核處。 


